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Ο πρέσβης του Ισραήλ στην Ελλάδα, Νόαμ Κατς, σε άρθρο του στο iefimerida, αναφέρεται στην υπογραφή των

Συμφωνιών του Αβραάμ πριν από 3 χρόνια ανάμεσα σε Ισραήλ, τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα (ΗΑΕ) και το

Μπαχρέιν. 

Φανταστείτε μια Μέση Ανατολή απαλλαγμένη από τις σκιές των συγκρούσεων, όπου το Ισραήλ και τα αραβικά κράτη

συνεργάζονται για την ευημερία των λάων τους.

Αν και αυτό μπορεί να φαίνεται ουτοπικό, πριν από τρία χρόνια, στις 15 Σεπτεμβρίου 2020, ένα σημαντικό βήμα για την

πραγματοποίηση αυτού του οράματος έγινε όταν το Ισραήλ, τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα (ΗΑΕ) και το Μπαχρέιν υπέγραψαν

τις Συμφωνίες του Αβραάμ στον Λευκό Οίκο, στην Ουάσιγκτον. Ακολούθησε το Μαρόκο τον Δεκέμβριο 2020.

Αυτές οι συμφωνίες, οι οποίες οφείλονται στο όραμα και το θάρρος των ηγετών των χωρών με την κρίσιμη υποστήριξη των

ΗΠΑ, σηματοδότησαν μια ιστορική αλλαγή στην περιοχή, αμφισβητώντας το status quo.

Οι Συμφωνίες του Αβραάμ αποκάλυψαν τις δυνατότητες για ειρήνη και συνεργασία, ακόμη και μεταξύ εθνών με

διαφορετικούς πολιτισμούς και πολιτικές απόψεις. Η διπλωματική επιτυχία δίνει προτεραιότητα στην ασφάλεια και την

ευημερία των ανθρώπων στην περιοχή που αντιμετωπίζουν κοινές προκλήσεις μαζί και όχι μόνοι, θέτοντας έτσι τα θεμέλια

για μια πιο συνεκτική Μέση Ανατολή.

Οι οικονομικές ευκαιρίες εδράζονται στη σημασία των Συμφωνιών του Αβραάμ. Οι συμφωνίες αυτές διευκόλυναν το εμπόριο,

τις επενδύσεις και τη συνεργασία σε διάφορους τομείς, μεταξύ των οποίων την τεχνολογία, την υγειονομική περίθαλψη, την

οικονομία και τον τουρισμό.

Το εμπόριο μεταξύ του Ισραήλ και των χωρών της Μέσης Ανατολής αυξήθηκε κατά 74% μεταξύ 2021 και 2022. Οι ειδικοί

προβλέπουν ότι μόνο το εμπόριο μεταξύ Ισραήλ και ΗΑΕ θα ξεπεράσει τα 3 δισεκατομμύρια δολάρια το 2023 και θα

ξεπεράσει τα 5 δισεκατομμύρια δολάρια έως το 2025.

Η ανάπτυξη του τουρισμού είναι εξίσου αξιοσημείωτη, με τις επισκέψεις Ισραηλινών στα ΗΑΕ να αυξάνονται ραγδαία κατά

172% το 2022. Οι Εμιρατινοί επισκέπτονται επίσης το Ισραήλ. Χάρη στις απευθείας πτήσεις, στο Μπαχρέιν συρρέουν

Ισραηλινοί τουρίστες.

Οι Συμφωνίες εντάσσονται στις στρατηγικές ειρηνευτικές συμφωνίες που έχουμε υπογράψει στο παρελθόν με την Αίγυπτο

και την Ιορδανία και ενίσχυσαν τη συνεργασία μαζί τους. Για παράδειγμα, η Συμφωνία Prosperity Green & Blue, στην οποία

συμμετέχουν το Ισραήλ, τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα και η Ιορδανία, περιλαμβάνει σχέδια δημιουργίας ηλιακού πεδίου στην

Ιορδανία για την παροχή 600 μεγαβάτ πράσινης ηλεκτρικής ενέργειας στο Ισραήλ. Σε αντάλλαγμα, το Ισραήλ θα παρέχει

στην Ιορδανία 200 εκατομμύρια κυβικά μέτρα νερού μέσω μιας μονάδας αφαλάτωσης.

Η σύνοδος COP28 στο Ντουμπάι θα είναι μια ακόμη ευκαιρία για το Ισραήλ και τους εταίρους του στις Συμφωνίες του

Αβραάμ και την περιοχή να συζητήσουν τις περιβαλλοντικές προκλήσεις σε περιφερειακό επίπεδο, εκτός από το διεθνές,

αναζητώντας λύσεις. Επιπλέον, οι Συμφωνίες του Αβραάμ ενίσχυσαν τη συνεργασία ενάντια σε κοινές περιφερειακές

προκλήσεις και απειλές.

Μέσω της συνεργασίας μεταξύ του Ισραήλ και των Αράβων γειτόνων του, οι Συμφωνίες έχουν ενισχύσει την ασφάλεια και τη

σταθερότητα στη Μέση Ανατολή. Αυτή η συνεργασία στέλνει ένα ισχυρό μήνυμα ότι η περιοχή έχει δεσμευτεί να

αντιμετωπίσει τις αποσταθεροποιητικές δυνάμεις και να εξασφαλίσει ένα ασφαλές μέλλον. Θα θέλαμε να επεκτείνουμε τις

ειρηνευτικές συμφωνίες και σε άλλες χώρες, διευρύνοντας έτσι τη σταθερότητα και την ευημερία στην περιοχή μας. Γίνεται

πραγματική προσπάθεια για την εξομάλυνση των σχέσεων και την επίτευξη ειρήνης μεταξύ του Ισραήλ και της Σαουδικής

Αραβίας.

Τα τριμερή σχήματα συνεργασίας που δημιούργησαν η Ελλάδα και η Κύπρος με το Ισραήλ και άλλες χώρες της Μέσης

Ανατολής μπορούν να συμπληρώσουν τις Συμφωνίες του Αβραάμ όσον αφορά τη δημιουργία νέων διαδρόμων συνεργασίας.

Ο πρωθυπουργός του Ισραήλ Μπενιαμίν Νετανιάχου αναφέρθηκε σε αυτό στην πρόσφατη τριμερή σύνοδο κορυφής που

πραγματοποιήθηκε στη Λευκωσία με τον Πρωθυπουργό της Ελλάδας Κυριάκο Μητσοτάκη και τον Πρόεδρο της Κύπρου Νίκο

Χριστοδουλίδη, κατά την οποία αποφασίστηκε να προσκληθεί η Ινδία για να συμμετάσχει στο σχήμα 3+1.

Το μνημόνιο κατανόησης για τον Οικονομικό Διάδρομο Ινδίας-Μέσης Ανατολής-Ευρώπης στο οποίο κατέληξαν οι ΗΠΑ, η Ινδία

και άλλοι εταίροι των G20 στην πρόσφατη σύνοδο κορυφής των G20 στο Νέο Δελχί, συνδέοντας λιμάνια, σιδηροδρομικές

γραμμές και δημιουργώντας ενεργειακή και ψηφιακή συνδεσιμότητα μεταξύ της Ευρώπης, της Μέσης Ανατολή και της Ασίας

θα εμπλέξουν το Ισραήλ και την Ελλάδα, κάνοντας πραγματικότητα το όραμα της ευρύτερης περιφερειακής συνεργασίας.
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Πέρα από την οικονομία και την πολιτική, οι Συμφωνίες του Αβραάμ έχουν διευκολύνει τις σχέσεις μεταξύ των λαών. Τομείς

όπως ο τουρισμός, οι ανταλλαγές μεταξύ νέων και οι εκπαιδευτικές συνεργασίες, συμπεριλαμβανομένων φοιτητών από τα

Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα που σπουδάζουν σε ισραηλινά πανεπιστήμια, επέτρεψαν στους πολίτες αυτών των χωρών να

αλληλεπιδράσουν, καταρρίπτοντας τα στερεότυπα και προωθώντας την ανεκτικότητα. Αυτές οι σχέσεις είναι καθοριστικές

για την οικοδόμηση μιας διαρκούς ειρήνης.

Ένα αξιοσημείωτο παράδειγμα του τρόπου με τον οποίο αυτές οι πρωτοβουλίες μπορούν να προωθήσουν την αμοιβαία

κατανόηση είναι η ενσωμάτωση της εκπαίδευσης για το Ολοκαύτωμα στο σχολικό πρόγραμμα των ΗΑΕ ως υποχρεωτικό

μάθημα, μετά την επίσκεψη του Υπουργού Εξωτερικών των ΗΑΕ, Σεΐχη Αμπντουλάχ μπιν Ζαγιέντ Αλ Ναγιάν, στο Κέντρο

Μνήμης του Ολοκαυτώματος Γιάντ Βασέμ, στην Ιερουσαλήμ. Το γεγονός αυτό καταδεικνύει την ικανότητα των Συμφωνιών

του Αβραάμ να προάγουν τη συνύπαρξη και τη θρησκευτική ανεκτικότητα.

Καθώς σηματοδοτούμε την τρίτη επέτειο των Συμφωνιών του Αβραάμ, είναι σαφές ότι αυτή η ιστορική συμφωνία παραμένει

φάρος ελπίδας για τη Μέση Ανατολή. Έφερε ειρήνη, οικονομικές ευκαιρίες και αυξημένη ασφάλεια στην περιοχή, ενώ

δημιούργησε προηγούμενο για μελλοντικές διπλωματικές προσπάθειες.

Ενώ οι προκλήσεις εξακολουθούν να υφίστανται, οι Συμφωνίες μας υπενθυμίζουν ότι ακόμη και στις πιο παγιωμένες

συγκρούσεις, υπάρχει πάντα δρόμος προς τη συμφιλίωση και τη συνεργασία. Είναι ευθύνη μας να συνεχίσουμε να

φανταζόμαστε, να ονειρευόμαστε και να μετατρέπουμε τα οράματα σε πραγματικότητα για τις μελλοντικές γενιές. Καθώς

γιορτάζουμε σήμερα την εβραϊκή Πρωτοχρονιά, είναι μια ευκαιρία για τις σχέσεις μας να συνεχίσουν να αναπτύσσονται,

προσφέροντας λύσεις στους ανθρώπους που ζουν στην περιοχή μας. Είναι στο χέρι μας.

Πηγή: Iefimerida, 15.9.2023
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